

甘心樂意

日期：2023年11月26日

楊傑傳道

經文：尼希米記第11、12章

【前言】

弟兄姊妹，平安。我們繼續來讀尼希米記的經文，上次我們看見以色列百姓承認他們過去悖逆神的罪，神的恩典這麼豐富，但他們卻不遵守神的律法。以色列百姓不斷的在經歷神的恩典之後，卻又背叛神。他們的故事也就是你我的故事，比起以色列人，我們實在好不到哪裡去，我們也都是應該滅亡的人，但好消息是，守約施慈愛的神，愛我們愛到底。神的百姓與神立約，簽名，並獻上自己。

今天我們要看見，以色列百姓他們要以實際的行動來回應神的呼召和恩典。他們有很多的人將要搬到耶路撒冷居住，這是非常不容易的事情。各個不同的背景、職業、家庭，他們住進耶路撒冷，很重要的是，他們是甘心樂意的事奉主，他們一起來建造和興旺這個神所喜悅的城市，最後也會看見，以色列百姓歡喜的為著城牆舉行慶典，並且獻上金錢的奉獻來榮耀敬拜感謝神。

*信息大綱：

今天的經文我要用兩個角度來跟大家分享，……

- 一、甘心樂意的事奉神
- 二、感恩、讚美、奉獻

【本文】

一、甘心樂意的事奉神

現在省長尼希米要展開人口遷移的計畫，耶路撒冷城牆已經修建完畢，可是人口稀少，如果不增加人口，這個城市無法興旺，人越少就越不安全，越不安全，城市就越荒涼，越這樣人口就越稀少，這是惡性的循環。因此百姓回到耶路撒冷居住，才能解決這些問題，否則蓋好的城牆也發揮不了功用。

但對百姓來說，他們要住進耶路撒冷，這不是容易的事情，他們需要連根拔起，從附近的村庄，搬到耶路撒冷，他們要面對的是新的生活和挑戰。習慣了鄉村、田地的農業和畜牧生活，要把全家人帶到城市裏面從新開始，這是需要付上很大的代價。

我自己的老家有一塊小農地，我爸媽住在那邊，生活好不快活，但如果要他們搬來台北，基本上不可能，甚至要來住個幾天，他們都不太想。因為鄉下比較舒服，城市的擁擠，生活花費很有壓力。你想像如果要你現在全家搬去一個新的城市居住，工作和生活，人際關係，生活模式，孩子的教育都要重新適應，就是這樣的情況，以色列人要面對這樣的挑戰和犧牲。

雖然要面對這樣的挑戰，但是經文讓我們看見，神的百姓有願意的心。經文 1-2 節，百姓的首領住在耶路撒冷。其餘的百姓掣籤，每十人中使一人來住在聖城耶路撒冷，那九人住在別的城邑。 2 凡甘心樂意住在耶路撒冷的，百姓都為他們祝福。百姓的首領，也就是領袖，他們以身作則住進耶路撒冷，而其餘的百姓用抽籤的方式，類似十一奉獻的方式，十個人中有一個人住進耶路撒冷。

對以色列百姓來說，雖然是抽籤的方式，但你可以想像，抽到籤要去耶路撒冷居住的人，他們是已經預備好他們的心，甘心樂意的住進耶路撒冷。箴言 16:33，**籤放在懷裡，定事由耶和華**。他們的信念是，若是神要我住在耶路撒冷，就透過籤的方式來讓我知道，而我甘心樂意順服神的旨意。

有這樣的信念，他們願意被神引導，神要他們去，他們就去。而這樣的甘心樂意成就了神在他們生命中的美好旨意，也讓他們經歷眾人的祝福。其實神的百姓之所以可以甘心樂意是因為經歷神的恩典，因為經歷神的幫助，所以甘之如飴的來服事神。這在第二個大綱中會更多的補充。

弟兄姊妹，今天你住在哪裡，做什麼工作，讀什麼學校，你在教會擔任什麼樣的服事角色，你可以問自己這個問題，我甘心樂意嗎？這個問題不是說你只安於現狀，不求改變和進步，不是！這個問題是問，我能夠因為順服神的帶領，很積極和喜樂地活在當下嗎？很多的時候我們不是甘心樂意的去做很多事情，對嗎？

神為你預備的，你若是甘心樂意的領受，縱然有許多的困難，你實在因為一些壓力、疲憊和挫折而想要抱怨和放棄，但你依然願意回到神的面前，讓神的旨意高過你個人的喜好和期望，把神的旨意放在你人生目標的前頭，甘心樂意的接受神給你的挑戰，這是使你蒙福的機會。求主幫助我們。

我想到當兵的例子：台灣的男生都要當兵，過去的年代，抽籤兵種的時候，如果你很幸運（應該說是狗屎運）的抽到外島籤，大概眼淚都要掉下來，因為沒有人想要到外島，可能有，但那是很少數的人。可是耶路撒冷的百姓，他們是願意抽籤，自願到耶路撒冷居住的。

在我當兵的年代，還可以自願去當傘兵，因為我的爸爸過去是神龍小組的一員，從小聽他分享跳傘任務的光榮事蹟，而我從小也就嚮往將來若是有機會，那怕是辛苦的體能鍛鍊，我

都都希望能夠有像老爸一樣的經驗。不能去表演跳傘，但至少能夠去跳傘那也是很光榮的一件事。

一個傘兵的體能訓練，據說大概只差比不上蛙人部隊，我們在訓練的時候，伏地挺身五百下，開合跳一千下是基本的，我們在屏東受訓的時候，頂著高溫，流汗可以讓衣服變成有白色一塊一塊，因為汗的鹽分多到衣服都看的出來。跳傘前的訓練，為了要克服高空的恐懼，訓練期要常常綁著繩索從四樓半的高度往下跳，因為據說那剛好是人類會感到懼高極限的高度，我們稱做高塔訓練。雖然辛苦，要附上很大的代價。但為了是一個榮耀的動機，可以成為一名合格的傘兵，所以我們願意。

對耶路撒冷的百姓來說，自願住進耶路撒冷的，是要付代價，但為的是一個偉大的動機，為了神的榮耀，神的家要興旺起來。經文 6、14 節，作者用**勇士**來稱呼部分住在耶路撒冷的人。勇士一般是形容身體強壯，心態願意接受挑戰的人。弟兄姊妹，對神有信心，樂意回應神，不被環境所困的人可以成為勇士。願我們有從主而來，剛強、仁愛、謹守的心。

回到第 3 節經文，以色列人、祭司、利未人、尼提寧(聖殿的僕役)、所羅門僕人的後裔住在猶大的城邑，各在自己的地業中。3-18 節中，記載了許多的人名，誰的後裔、誰的子孫、誰的兒子都記載下來，這些住在耶路撒冷城內的人被記錄在聖經當中，這是非常榮耀的事情，雖然很多的名字非常陌生，但尼希米肯定他們為神的榮耀而住進耶路撒冷，神也紀念他們甘心樂意服事主所犧牲奉獻的。

3-18 節這一長串的名單，記錄著許多的家庭，他們的上一代選擇服事神，下一代也因著這個榜樣而走在事奉神的道路中。詩篇 145: 4，這代要對那代頌讚你的作為，也要傳揚你的大能。神紀念這些家庭的擺上，弟兄姊妹，神也紀念你我在教會、神的國度中的擺上，當你看見這個一長串的名單，我們也感恩，因為神也會因著我們專心的事奉祂，而在祂永恆的名單上面記錄我們為著愛主、愛靈魂所付出擺上的一切。

但這也提醒我們要好好的栽培下一代，要竭盡所能的把他們帶到神的面前，帶領他們成為跟隨主的門徒。這更多是家庭的責任，父母的責任，因為孩子更多時間是在家裡，而不是學校或是教會。求主幫助我們在信仰上代代相傳，這要付代價，但也是應該，也是最值得的。(為當中父母、子女禱告...)

透過這些名單，我們可以看見有各樣的功用和不同的角色、職業，有一般的百姓，他們在這邊建立家室、有祭司、利未人，他們要為著聖殿的獻祭、屬靈的教導而努力，有城市的長官、9 節，副官(新譯本: 副市長) 要負責城市的經濟、建設。有管理神殿事務的人，還有在殿裡供職的，有管理神殿外的事情，可能是修繕的工人，有做族長的，還有守門的人，要好好

防範外敵的入侵，像警察要維持城市的治安，還有歌唱的，要帶領百姓敬拜讚美神。這些角色都不分高低貴賤，都是重要的，都是寶貴的，因為他們發揮了神子民的功用。

彼得前書 2:9，惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。他們一起同工，要維持城市的運作和聖殿的獻祭，並屬靈的成長。當時需要祭司來帶領百姓建立與恢復與神的關係，但宗教改革之後，基督教的特色是信徒皆祭司，我們被神呼召是為要宣揚神的美德，神帶領我們出黑暗入光明。

今天我們為著教會，我們若是甘心樂意的發揮彼此的功用，我們彼此配搭，就可以建立基督的身體。求主幫助我們不要在彼此的血氣中，在教會我們彼此本來可以很喜樂的一起服事，但我們卻不願意把心裡的想法用正確合宜的方式來表達和溝通，在背地裡說別人的不是，這樣只會破壞關係和合一，求主赦免我們。讓我們被提醒，看別人比自己強，以謙卑的態度來彼此同工。

另外，經文也提醒我們，以色列百姓，他們住進聖城，經文 1、18 節，特別用**聖城**來表達。耶路撒冷是被分別出來，特別被神使用的城市，住在耶路撒冷，更有機會來服事榮耀的神，這些新來的市民，有很大的榮幸，與聖潔有份，參與在神的榮耀計畫中。但是人住在聖城是一回事，我們的生命能不能成為聖潔，我們的家庭能不能成為聖潔，這又是另外一回事。

祭司、利未人、官長、族長原本應該是最靠近神的人，反而可能是最遠離神的人。基督徒若不僅守自己的生命，可能會離神越來越遠。在教會，傳道人、執事、小組長有可能是遠離神的人，不會因為我們在教會越久、做的事情越多，我們就越聖潔。新約聖經，祭司常常是最抵擋人認識耶穌的。

那怎麼辦呢？求主憐憫我們這個軟弱的罪人。以弗所書 4:20-24，20 你們學了基督，卻不是這樣。21 如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，22 就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；23 又要將你們的心志改換一新，24 並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。

住在外在的聖城，不能保證我們成為聖人，只有讓自己住在神的裡面，與神連結，透過神的道、潔淨、更新我們，讓老我死去，新的生命活出來，求主幫助我們。

11 章的最後，25-36 節經文提到了居住在其他城鎮的人，耶路撒冷城外的猶大人和便雅憫人返回神賜給他們的地業，提到地名是重新連接約書亞時代的歷史，也見證了神應驗以色列返回迦南地的應許的實現。不論住在城內的人，或城外的猶大人，他們都有選擇居住地點的權力，選擇住進去的人得著祝福，而持續在城外居住的，神也尊重他們。

不論住在哪裡，神子民的挑戰都是要甘心樂意的事奉神。約書亞記 24:15，至於我和我家，我們必定事奉耶和華。離開原來的居住環境，要面對新階段的挑戰；而不離開仍舊在城外居住的人，也要在他們的環境中繼續成長，專心事奉神。

歷史見證了神在不同時代興起各式各樣的人，他們盡心盡意的愛神，樂意事奉神。神也愛敬畏他的人，並賜福給他們。哥林多前書 8:3，若有人愛神，這人乃是神所知道的。當我們熱心愛神，神知道，神紀念。不論是敬虔的後裔，屬靈的領袖。在教會、在神的國度中被神紀念，我們就得著安慰和激勵，甘心樂意的服事主、彼此同工，建造神的國度。

二、讚美、感恩、奉獻

接下來 12 章，我們看見一長串的名單，這次的名單是祭司和利未人，他們要帶領歸回後的百姓展開新生活的屬靈領袖，在舊約中是百姓與神之間的橋樑，不僅為百姓獻贖罪祭，同時也在聖殿中擔任敬拜與讚美的服事。1-26 節，列出一長串神職人員名單，是為了接下來的奉獻典禮做預備。

透過這許多的神職人員的名單，讓我們思想教會的屬靈領袖。像是傳道人、小組長、執事等等在各項事工中擔任領袖的角色們。當我們在教會每一週的聚會、崇拜、週間的小組、福音活動：長者據點、啟發、親子故事屋等等。我們真的是要感謝這些屬靈領袖的服事和擺上。若沒有他們的付出，教會沒辦法興旺。周而復始、年復一年，他們的委身，帶領教會成就了屬靈的氛圍、並產生福音的動力。

所以我們真是要肯定和感謝他們的人服事。看著你身旁，不論是小組長、執事、傳道人、長者據點、啟發的同工、兒主老師、親子故事屋同工，主日崇拜的音控、直播、投影、招待、敬拜團，這些服事同工，跟他們說：感謝你的付出，有你真好。不僅要感謝他們，我們也要更多肯定和支持他們所做的，為他們禱告，求上帝祝福他們。

接下來，27 節，城牆落成時，尼希米舉行奉獻典禮。他們進行讚美慶祝的儀式，在這一段中，我們看見很濃郁的喜樂的氛圍。…稱謝、歌唱、敲鈸、鼓瑟、彈琴，歡歡喜喜地行告成之禮。31 節，參與稱謝的兩個隊伍，人人都充滿了喜樂，歡天喜地的投入慶祝活動之中。他們在城牆上唱出歡樂的歌聲，演奏出喜樂的音樂。他們之所以這麼樣的喜樂和慶祝，是因為讚美和見證神的榮耀。

過去敵人譏笑他們，說：「他們所修造的石牆，就是狐狸上去也必跣倒。」(尼四 3) 過去尼希米和參與重建的以色列百姓，他們經歷多麼大的壓力和威脅，要一邊蓋城牆，一邊帶著武器，承受了這多肉體和精神的煎熬。現在堅固的城牆已經完成，敵人的謊言不攻自破。神的榮耀彰顯，神的幫助和恩典帶領他們經歷整個過程。越是艱難，越讓人經歷神的偉大和慈

愛。因此他們喜樂的讚美神。

為什麼神的子民甘心樂意的事奉神？原因是他們**感恩**神是一位做奇妙事的神。對尼希米來說，當他還在書珊城的宮中，遇到了他的兄弟哈拿尼，聽到了耶路撒冷的消息，神的靈感動他，他開始禱告，而奇妙的是，波斯王恩准他去耶路撒冷，還把需要的物資賜給他，派隊伍護送他，使他安然抵達。

不僅如此，尼希米為著自動自發的同工們投入參與重建的工作而感謝神。他的同工，心甘情願的投入這艱難困苦且危險的事工。省長和同胞們都感謝神一直的保護，使他們不受到敵人的傷害，當無法撐下去時，賜下力量的神讓他們繼續往前走。

如此龐大的團隊，百姓無私的奉獻，不屈不撓的毅力，最後完成建造的工作。他們為著修建完畢的城牆感謝主。這麼大的感恩是因為前面經歷很辛苦的過程，雖然百姓有努力，但之所以能夠成功是因為神的保守和看顧，所以他們把榮耀歸給神。

上禮拜四感恩節，剛好提到感恩的主題，對尼希米和以色列百姓來說，他們感恩的內容非常具體，如同我上面所分享，一路上神的恩典和帶領。而他們感恩的心也不只在慶典中的幾個小時，他們持續向主敬拜、稱謝和讚美。親愛的弟兄姊妹，**你對神有什麼具體的感恩內容嗎？**持續感恩的習慣讓我們不忘記我們是屬神的，若沒有神的憐憫我們實在走不下去。

路加福音 17 章，11 耶穌往耶路撒冷去，經過撒馬利亞和加利利。 12 進入一個村子，有十個長大痲瘋的，迎面而來，遠遠地站著， 13 高聲說：「耶穌，夫子，可憐我們吧！」 14 耶穌看見，就對他們說：「你們去把身體給祭司察看。」他們去的時候就潔淨了。 15 內中有一個見自己已經好了，就回來大聲歸榮耀與神， 16 又俯伏在耶穌腳前感謝他；這人是撒馬利亞人。 17 耶穌說：「潔淨了的不是十個人嗎？那九個在哪裡呢？ 18 除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀與神嗎？」

弟兄姊妹，求主幫助我們，不要忘記神的恩典。因為太感恩所以我們需要慶典，需要過蒙恩堂的堂慶，需要將來新堂蓋好了，有一個獻堂感恩禮拜，因為太感恩，所以才需要過感恩節。今年只剩下一個月，你經歷神豐富的恩典嗎？向主獻上感謝，也對我們的家人、弟兄姊妹獻上感恩的心。

讚美的慶典，感恩的心，最後是**奉獻**。44-47 節，提到了兩個奉獻的方式，一個是**金錢**和**時間**。其實前面的經文，以色列百姓在簽屬誓約的時候就已經答應要奉獻。10 章 35 節，又定每年將我們地上初熟的土產和各樣樹上初熟的果子都奉到耶和華的殿裡。

這段經文結尾的部分，44 節，描述他們當日派人管理庫房，將舉祭、初熟之物和所取的十分之一，就是按各城田地，照律法所定歸給祭司和利未人的分，都收在裡頭。猶大人因祭司和利未人供職，就歡樂了。這裡看到幾個部分：**有組織的**，他們派人去管理庫房。**有清楚的規定**，所取的十分之一，**有喜樂的**，因為祭司和利未人供職，他們就歡樂了。

47 節，當所羅巴伯和尼希米的時候，以色列眾人將歌唱的、守門的，每日所當得的分供給他們，又給利未人當得的分；利未人又給亞倫的子孫當得的分。不僅是神職人員，有需要的人，歌唱、守門的，利未人也要給亞倫的子孫當得的份。所以我們看見，神的僕人和有缺乏的人，應當得到愛心的支持，當服事主的人得到供應，也就加添神的榮耀。

我們可以固定並持續的十一奉獻，有多出來的收入，我們可以更多來為著各種需要，福音機構，或是建堂、神培基金(支持神學生)，看到信徒有缺乏，你可以匿名的為他愛心奉獻。當我們出於愛心和信心的奉獻可以支持神的事工，不僅是金錢，也是我們的時間和體力可以為主所使用。我們經歷到神的恩典，我們喜樂的慶祝，感恩讚美，擺上自己的奉獻，擴張神的國度，樂意的讚美、感恩與奉獻。

【結論】

親愛的弟兄姊妹，透過今天的信息，我們來思想，因著神豐盛的恩典，我們要甘心樂意的事奉主，神的百姓為著神的榮耀，他們甘心樂意的住在耶路撒冷，今天我們是否也甘心樂意的在我們的環境中繼續的成長，繼續的專心服事主，會有困難，會有挑戰和挫折，但神的力量和恩典會克服這一切。

另外，我們學習回顧神在我們身上的恩典和帶領，不要忘記耶和華的恩惠，我們可以讚美、感恩和奉獻自己，願神的榮耀彰顯，我們也繼續甘心樂意的事奉主。羅馬書 12:1，所以，弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

